
学而不思则罔，思而不学则殆。  ——《论语》
Learning is the eye of the mind.
学问是心灵的眼睛。
高 三 语 文（第36讲）

主讲教师：潘勤（省常州高级中学 高级教师）
自然科学类文章阅读

[复习目标]

1、 理解文中重要概念和重要句子的含义。

2、 能筛选并整合文中的信息。

3、 根据文章内容进行推断和想象。

4、评价文章的作者的观点态度。

[复习提要]
一、自然科学类文章选段一般模式（三段式）

所谓“自然科学类”的文章，是指研究自然科学及技术方面的文章，涉及数学、物理学、化学、生物学等基础学科以及天文学、地理学、医学、生命科学、信息科学等学科。
综述（介绍新发明、新技术、新产品、新理论等）

↓

解说（原理、特点等）

↓

评价（意义、应用、前景等）

二、阅读心理
高考所选的自然科学类文章大多是反映科学前沿的最新信息的，因此常常有一些新名词和科学术语，往往给阅读理解增加了难度，因此有些考生在阅读自然科学类文章时有心理压力。其实，阅读这类文章并不需要透彻地理解文章的科学内涵，而应该从掌握信息的角度、从语文知识的角度去做分析、做题。

三、阅读方法

阅读前一定要总览所有的题目；阅读时心中一定要有科技文“三段式”的整体观，注意抓语脉，做到整体粗知。然后对应文题，仔细研读。

在阅读过程中，抓住语脉的同时，①要有概念意识。因为科学讲概念，技术讲发明，文章中的重要词语往往就是新概念，要注意把握其内涵，找到它最本质的特点。②要有依据意识。文章中一定有支持新发现的依据，要善于抓住这些依据，并看文章怎么评价。比如：a. 新发明、新技术等的理论指导，b. 它们有哪些特点和优越性，c. 对新发明、新技术等的评价，d. 意义、应用或前景等等，这些都是考试最容易设置考点的地方。

四、常见错误

（一）大同小异、似是而非类

1．以偏概全，以全概偏

即选项故意缩小或扩大信息的范围、作用、程度等。或者把其中一方面或一部分所具有的某些特点说成是所有同类事物所具有的特点，或者把共性说成是个性。

例如1997年高考题第21小题的D选项就可以说是有意混淆了范围的大小。因为原文第二段说“肠脑中几乎能找到颅脑赖以运转和控制的所有物质……此外，肠脑中还存在多种被称为神经肤的脑蛋白、脑啡肽以及对神经起显著作用的化学物质”，而D选项说成是“肠脑中所有的物质与颅脑赖以运转和控制的物质几乎相同”，显然是把“肠脑”的概念范围缩小了许多。

如1998年高考题第25小题的A选项就是用棉花、玉米和西红柿等已经推广种植的品种概括了在实验室种的莴苣、西瓜、稻谷等品种。

如1999年第17题要求找出对第一自然段的假说“理解不正确”的一项，该题的B项说“比较起人类来，冬眠的哺乳动物在更宽的范围里发生了进化。”相关的原文在第2行：“它们在更宽范围的调节性上获得了进化”，B项在此扩大了范围，因此该项理解不正确。
2．或然与必然，已然与未然                       

即有意将“或然”（原文中不确定的情况）说成是“必然”（确定的情况），把“未然”（原文中的设想或推测）说成“已然”（已成现实的情况）。例如1998年高考题第26小题的C选项就是把转基因作物可能带来的问题说成了已经带来的问题。又如2000年第20题要求找出“推断正确”的一项，该题的D项说“目前以慢光为基础的应用已经成为现实”，而原文的第2行是“要使以慢光为基础的应用能够变为现实”，很显然，D项的推断“已经”是不正确的。
（二）张冠李戴

1．偷换概念            

即在一些重要概念或关键说法上故意张冠李戴，使人误入歧途。这种错项乍看与原文的说法似乎别无二样，但仔细推敲就会发现实际上并不是一回事。比如1999年高考题，第17小题的B选项，是因为偷换了概念才错的。因为原文第一段是说冬眠的哺乳动物在“更宽范围的调节性上”获得了进化，而B项偷换成了“在更宽的范围里发生了进化”。
2．因果易位            

一般有两种情况：
(1) 选项不是题干的因或果，如1998年25题的C项。
(2) 选项颠倒了因果关系。如1999年高考题18小题B选项就是颠倒了因果关系。因为

原文第二段指出“当钙离子流进心脏细胞时，心脏就收缩；当钙离子排出心脏细胞时，心脏就舒张”，这是所有冬眠动物和非冬眠动物的“心脏工作原理”，而B选项却把它说成是“当心脏收缩时，钙离子就流进心脏细胞；当心脏舒张时，钙离子就从心脏细胞中排出”。  

（三）无中生有

即选项所表达的意思脱离了所提供的语境，凭空推理或妄作阐释。例如，1999年高考题第20小题的B项“由于在美洲松鼠等冬眠动物体内找到了控制冬眠的遗传基因，因此人们对冬眠奥秘的传统解释产生了怀疑”就是如此。因为从原文第二段看出，科学家们认为传统的关于冬眠的奥秘的解释，只是没有触及冬眠的根本原因从而推测冬眠最终是由遗传基因所控制的。科学家的新发现只能说明他们的认识深化了一步，并不能说明他们怀疑或否定传统的对冬眠奥秘的解释。
五、解题方法：

(一)筛选信息：

　　根据题干要求，从选文中筛选出重要的信息，作为答题的依据。一些重要的信息，如基本概念、新的见解、以及表明写作意图或文章主旨的重要语句等。此外，对诸如“也许”、“可能”、“大概”、“如果”、“一旦”、“目前”、 “惟一”、 “除了……之外”、“必经之路”等词语，阅读时也要筛选出来。因为语言的准确严密是自然科学类文章的特点之一，而这些词语往往都有限定强调的作用，如果阅读时被错漏过去，将影响到判断的准确性。

　　常用的筛选方法，是根据试题要求从阅读材料中迅速找出阅读区间，再进行逐行扫描，准确“锁定”筛选出的对象。筛选的关键，是要找准与选项对应的原文。有时对应的原文可能找到好几处，但一般情况下只有一处是符合要求的，因此要进行仔细辨别，筛选出需要的内容。有时筛选出的原文不止一处，可以互相补充。如2000年第17题要求找出对“文中划线处‘影响’一词的意思理解正确的一项”，文中划线处“影响”一词共出现两次，这两个“影响”的含义是一样的。由于原文“但是在这种情况下……”是承接前一句“即使穿过普通的透明材料……”来说的，因此这里“影响”一词是指普通透明材料使光的速度降低。另外，因为本文一开始就说科学家所做的工作是“降低光速”，所以文中划线处“加强这种影响”是指加强普通透明材料使光的速度降低。根据以上筛选出的有关信息可以判断：A项是正确的，B项是错误的，而C、D两项所涉及的内容都离划线意思较远，不可能是“影响”一词的含义，也是错误的。

(二)比较原文： 

　　对筛选出来信息，要与原文进行比较，从范围的大小(如1999年第17题B项)、数量的多少(如1996年第21题D项)、程度的高低(如1998年第24题B项)、或然与必然(如1995年第23题C项)、部分与整体(如1997年第21题D项)、现象与本质(如1999年第18题B项)、肯定与否定(如1998年第25题D项)、设想与现实(如2000年第18题D项、20题的D项)等角度进行辨析。

　　如1998年高考第25题要求找出“符合原文意思的一项”，该题的D项说“增产并不是转基因技术研究的目的，提高抗病毒能力是研究者最感兴趣的”，而相对应的原文是“实验的目的，除了增产之外，还在于提高这些品种的抗病毒能力”，划线部分说明转基因技术研究的目的有两个，而选项却歪曲成只有一个，这样一比较，很显然D项是错误的。

　　(三)辨析排除：

首先，要将选项和与原文中的有关信息结合起来，仔细比较，每个题目中设置的干扰项，都是可以从原文中找出依据排除的。

其次，试题中的错误选项，干扰性、迷惑性较大，可以根据命题者设置错误项的常见类型，对所有选项进行比较、排除。除此之外，在排除时，要摒弃定势思维，注意瞻前顾后和正反推敲，有时还可以运用句子成份语法分析法来进行辨析（具体见附后的练习第3题），排除。      

确定选择一个选项过程，就是排除其它三个选项的过程，一定要找出排除的依据，才能做到做题准确。

需要注意的是，这些解题方法的运用，必须建立在整体阅读的基础上，建立在忠于原文科学性的基础上，否则容易发生断章取义，肢解甚至曲解原意的错误。
[练习]

阅读下面的文段，回答后面的问题。

美国科学家目前宣布，他们已发现延缓人类细胞老化的方法，即通过修补基因物质，为老化的细胞注入新的活力，甚至可使细胞长生不老。这是分子基因学领域一项具有划时代意义的成果，它将为治疗癌症及与老化有关的疾病带来希望。

主持这项研究的德克萨斯大学细胞生物学教授莱特说，他的研究小组已经证明，至少在细胞分子层次上，人类可以中止老化过程，但这并不等于人能长生不老。就像给一部旧车换上新引擎，虽不能让车子永远不坏，但却会跑得更长久。他说：“我们可以把患者的细胞取出，予以活化，做必要修补，再将其注回患者身体，以治疗基因性和其他各种疾病。”

这个研究小组发现，生殖细胞产生的酵素可使端粒（细胞染色体端的着丝点）重新生长，而一般细胞无法分泌这种酵素。细胞的每次分裂都使都使端粒受到耗损，变得愈来愈短，老化与这种损耗有关。该小组以人体皮肤、视网膜、动脉内层的细胞做实验，这种酵素能使端粒再生出来，而不像一般细胞那样逐渐停止分裂，以致死亡。

发现人类细胞老化的原因的旧金山加州大学解剖学教授汉夫林力克说：“在医药及细胞工程学方面，染色体端粒基因酵素可能有许多重要用途。”

1．文中划横线的句子的含义是

  A．以充满活力的细胞取代老化的细胞，可以中止人类老化过程，甚至可使细胞长生不老。

B．以充满活力的细胞取代老化的细胞，虽然不能使人长生不老，但能使人延年益寿。

C．对患病细胞的“活化”和“修补”，虽然不能使人长生不老，但能使人延年益寿。

D．对患病细胞的“活化”和“修补”，可以中止人类老化过程，甚至可使细胞长生不老。

2．对第二段中有关延缓人类细胞老化说法的理解，不正确的一项是

  A．这项研究证明，人类中止老化的过程，只可以在细胞分子的层次上进行。

B．操作时注回患者身体的，就是从患者身体内取出的，予以活化并做过必要修补的细胞。

C．这项研究最直接的功效，是可以治疗基因性的和其他性质的疾病。

D．将患病细胞“取出—激活—修补—回注”是治疗基因性疾病的程序。

3．从第三段看，下列有关端粒、酵素的说法，不正确的一项是

  A．这种刺激端粒生长的酵素，是由生殖细胞分泌出来的，而一般细胞无法分泌这种酵素。

B．能促使端粒再生的酵素，不会像一般细胞那样逐渐停止分裂以致死亡。

C．细胞的每次分裂都耗损了端粒，这是导致人体老化的原因之一。

D．通过人体细胞实验证明，生殖细胞产生的酵素具有促使端粒再生的特殊作用。

4．下列说法不符合原文意思的一项是

  A．修补基因物质，为老化的细胞注入新的活力，延长细胞的寿命，这属于分子基因学领域研究的课题。

B．这项研究工作如果成功，将为治疗癌症及与老化有关的疾病带来希望，在分子基因学领域将具有划时代的意义。

C．细胞老化与端粒受损有关。端粒变得愈来愈短，是细胞每次分裂对其造成耗损的结果。

D．汉夫林力克教授发现了人类细胞老化的原因，并指出染色体端粒基因酵素将在医药及细胞工程学方面有许多重要用途。
科技文编制考题的语言特点：增删调（序）换（说法）原文中摘的不一定正确，关键是改过以后，意思是否受影响。
[答案]

1、 C（要了解这个划线句子的含义，必须瞻前顾后，注意前后互补。这个句子前有“就像”一词，说明这个划线句子是比喻的喻体，必须到前面去找本体。而后面“他说”的内容又等于是对这个划线句子的详细注解。因此答题时必须将这两处结合起来提炼答案。）

2、 A（错在“只可以”。与第二节中“至少在细胞分子层次上”这一信息不符。）

3、 B（解决这个问题可以采用句子的语法分析法。在第三节找到信息句并进行分析：“这种酵素（主语）能使（谓语）端粒（既是前面的“使”的宾语，又是后面的“生”的主语）再生出来，而不像一般细胞那样逐渐停止分裂，以致死亡。”通过这样的分析，就可以知道B项说“酵素”错，应是端粒。）

D（原文最后一行有“可能”一词，D项恰恰漏了这个信息。）
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